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РОЛЬ ІВАНА ЗЯЗЮНА, ЯК ФУНДАТОРА У СТАНОВЛЕННІ 

СУЧАСНОЇ ПСИХОЛОГІЇ ТА ПЕДАГОГІКИ ВИЩОЇ ВІЙСЬКОВОЇ 

ШКОЛИ УКРАЇНИ ЧЕРЕЗ ПЕДАГОГІЧНУ МАЙСТЕРНІСТЬ 
 

Будівництво Збройних Сил України та створення обороноздатності держави є 

актуальним науковим і практичним завданнями. Одночасно з цим існує потреба у 

формуванні кадрового потенціалу Збройних Сил України, яка не можлива без якісної 

підготовки військових фахівців. В роботі підтверджено, що з розпадом СРСР на території 

України на руїнах морально застарілої системи військової освіти розпочалось сучасне 

будівництво ідентичної та гуманістичної системи. І в першу чергу, потрібно було 

відновити якісну підготовку курсантів, слухачів вищих військових навчальних закладів. 

Якісна передача навчального матеріалу та життєвого бойового досвіду від викладача 

потребує набуття педагогічної майстерності. Мета статті полягає у відзначені ролі 

фундатора І. Зязюна у становленні психології та педагогіки вищої військової школи України 

в контексті формування провідних військових викладачів педагогічної майстерності. За 

результатами дослідження встановлено міждисциплінарний зв'язок між трансляцією 

педагогічної майстерності Івана Зязюна в аспірантурі майбутнім викладачам вищих 

військових навчальним закладом. Наукова новизна роботи полягає у встановленні нових 

фактів з життя Івана Зязюна, а саме міждисциплінарний світогляд та професійна 

діяльність сприяли зародженню та формування педагогіки та психології вищої військової 

школи України через трансльовану ним зразково-показну педагогічну майстерність 

майбутнім військам викладачам вищих військових навчальних закладів. Практичне значення 

полягає у формуванні національної ідентичності педагогіки та психології вищої військової 

школи України нового етапу розвитку філософії освіти України. 

Ключові слова: роль, фундатор, педагогічна майстерність, психологія та педагогіка 

вищої військової школи України. 

 

Постановка проблеми і зв'язок її з важливими науковими завданнями. 

Важливою складовою вітчизняної системи освіти є військова, яка спрямована 

на кадрове забезпечення Збройних Сил (ЗС) України та має сприяти 
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відтворенню їх кадрового потенціалу, забезпечувати високу якість підготовки 

військових фахівців, безпосередньо впливати на зміцнення обороноздатності 

держави. Створення системи військової освіти та її пріоритетний розвиток у 

будівництві ЗС України стали актуальним науковим і практичним завданнями.  

Після розпаду СРСР на території України залишилися елементи колишньої 

системи військової освіти з розгалуженою й розрізненою мережею військових 

навчальних закладів (ВВНЗ). Були відсутні державні стандарти військової 

освіти та органи управління. На всіх рівнях керівництва військовою освітою не 

було визначеності щодо формування навчальних планів і програм підготовки 

військових фахівців. Зміст військової освіти також потребував суттєвих змін і 

вдосконалення, оскільки у ВВНЗ переважали відомчі підходи до формування 

навчальних планів і програм. Навчальні дисципліни «Психологія та педагогіка 

вищої військової школи» «Педагогічна риторика», «Педагогічна майстерність» 

які формувалася на розробках А. Барабанщикова вже не відповідали вимогам 

новоствореним ЗС України, та національній ідентичності. 

На передодні 85 - річчя з дня народження Івана Андрійовича Зязюна 

неможливо не відзначити його здобутків та вклад у розвиток сфери системи 

військової освіти. Закладена основою його педагогічна майстерність у 

викладачів ВВНЗ продовжувала незламно якісно підготовлювати офіцерів для 

потреб сектору безпеки та оборони України навість в умовах повномасштабної 

військової агресії Російської Федерації проти України. Попри всіх складнощів, 

система військової освіти, не зламалася, а морально-психологічний стан 

викладачів, дозволила в найкоротший термін завершити курс дострокового 

навчання курсантів [1].  

Аналіз останніх наукових досліджень і публікацій за напрямком. 

Доктор філософських наук, професор, академік АПН України Іван Андрійович 

Зязюн був видатною постаттю, взірцем людяності, інтелігентності, наукової 

культури, академічної доброчесності. Вчений власним прикладом спрямовував 

науковців, викладачів, учителів до пошуку краси у житті, сприяв формуванню у 

них ціннісного ставлення до особистості, спрямовував на саморозвиток і 

самовдосконалення [2]. Для майбутніх поколінь у спадок автор залишив велику 

кількість наукових робіт. Найбільш повний бібліографічний покажчик наукових 

праць І. Зязюна відображено укладачами під керівництвом досвідченої і відданій 

бібліотечній справі – Л. Штома [3-5]. Безумовно це не весь перелік.  

Вивченню його, як феномену, присвячено достатньо велика кількість 

наукових робіт дослідників. Наприклад, роль академіка І. Зязюна в розвитку 

педагогічної освіти в Україні було предметом вивчення в роботі [6]. Наукова 

спадщина І. Зязюна настільки велика, що для лише тезисного подання потрібно 

цілі спеціалізовані збірники науково-практичних конференції [7]. 

Виділення аспектів, що недостатньо вивчені. Зважаючи на соціальну 

важливість результату, діяльності І. Зязюна, як фундатора системи вищої освіти 

України [2] та з аналізу його наукових публікацій [6-7], поза уваги дослідників 

залишився його вклад у становлення і розвиток системи військової освіти.  
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Мета статті полягає відзначити роль фундатора І. Зязюна в становленні 

психології та педагогіки вищої військової школи України в контексті 

формування у провідних військових викладачів педагогічної майстерності. 

Результат дослідження. Створення системи військової освіти, так і 

педагогіки та психології вищої військової школи, відбувалося під протекцією 

першого Міністра народної освіти незалежної України (1990–1992 рр.) Івана 

Зязюна. Не можемо не погодитися з думкою І. Лікарчука, що система освіта в 

цілому і, зокрема, професійна, здобула гарного вченого [8, с. 448]. Цей період 

тісно пов’язаний зі створенням ЗС України і сформуванням нового ставлення 

педагогіки та психології вищої військової школи.  

До цього часу вагомий і неоціненні наукові здобутки в розробці актуальних 

проблем психології вищої військової школи належали А. Барабанщикову. Однак із 

здобуттям України незалежності, система військової освіти затребувала більше 

творчо застосовувати кращі досягнення як вітчизняної, так і іноземної 

психологічної науки та відмову від застарілих методологічних і теоретичних 

положень, від сумнівних здобутків часів СРСР марксистко-ленінської філософії та 

у прагненні до інтеграції з провідними напрямами вітчизняної та світової 

психологічної науки. 

Вагомий вклад у розбудову психології та педагогіки вищої військової школи 

в Україні належать вітчизняним вченим, педагогам і організаторам: І. Іщенко, 

М. Нещадим, В. Ягупов, В. Осьодло, О. Хміляр, О. Діденко та інших. 

Системі військової освіти пощастило, оскільки становлення професійної 

педагогічної майстерності М. Нещадима, В. Ягупова та інших, відбувалося в 

аспірантурі Інституту педагогіки і психології професійної освіти Академії 

педагогічних наук України, саме директорства І. Зязюна в період з 1993 по 2014, 

який на своїй посаді для аспірантів проводив майстер класи з педагогічного 

майстерності. Слід відзначити, що саме з ініціативи ректора Педагогічного 

інституту імені В. Короленка, І. Зязюна й підтримки викладачів–ентузіастів в 

інституті, як окремий навчальний предмет, було вперше впроваджено науку про 

одухотворення навчального процесу – курс «Основи педагогічної майстерності». 

Добра аура педагогічної культури, створена викладацьким колективом, сприяла 

залученню майбутніх учителів до чарівного світу педагогічної мудрості, до 

оволодіння технікою мовлення, ознайомлення з педагогічними системами 

А. Макаренка і В. Сухомлинського, опанування культурою педагогічного 

спілкування, технікою ведення уроку й позакласних виховних заходів, основ 

пропагандистської майстерності. Найкращі практики педагогічного майстерності 

накопичені упродовж 15 років на посаді ректора набули подальшого 

впровадження у Інституті педагогіки і психології професійної освіти Академії 

педагогічних наук України. 

В Інституті сформувались й зростали наукові педагогічні школи, що сприяло 

перетворенню установи на один із провідних центрів України з підготовки 

наукових кадрів вищої кваліфікації. Серед них наукова школа доктора 

філософських наук, професора Івана Андрійовича Зязюна з проблем педагогічної 

майстерності вчителя, в якій відбувалося безпосереднє становлення майбутнього 

начальника Головного управління військової освіти генерал-лейтенанта М. 
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Нещадима. Досвід управління Міністерством народної освіти незалежної України 

та педагогічна майстерність стали фундаментальною методологічною основою 

сучасної системи військової освіти, підтвердженням цьому дисертаційне 

дослідження М. Нещадима під науковим консультуванням І. Зязюна. Це одне з 

перших, яке виконано і подано до захисту у формі одноосібної монографії [9]. 

Не менш вагомою роллю І. Зязюна, і хоча опосередковано, відобразилася на 

творчій ниві нині професора кафедри фізичного виховання, спеціальної фізичної 

підготовки та спорту Національного університету оборони України, доктора 

педагогічних наук, професора В. Ягупова. Це п’ятий ВВНЗ в якому поширюється 

педагогічна майстерність сформована І. Зязюном для офіцерів оперативного, 

оперативно-стратегічного та стратегічного рівня управління військовими 

органами. А все розпочиналось з кафедри військово-гуманітарних дисциплін 

Київського військового інституту управління та зв'язку (1993-1998 рр.). Особисто 

автор статті, навчаючись курсантом Київського військового інституту управління 

та зв'язку відчув одухотворення навчального процесу від педагогічної 

майстерності, риторики з якою В. Ягупов надихав і доносив зміст навчальних 

дисциплін військово-гуманітарної кафедри. Вже тоді зародилася особиста і 

здавалась на той час нездійсненна мрія стати військовим педагогом, викладачем-

дослідником [10]. Так сталося, що в подальшій науково-педагогічній діяльності, 

опанування педагогічної майстерності І. Зязюна здійснювалось набагато пізніше, 

вже через «проросле свого часу насіння» в особистості В. Ягупова, через науково-

методичне консультування [11]. 

Відверта щирість поширення педагогічної майстерності І. Зязюна заполонила 

В. Ягупова, яка в подальшому через нього поширилась на колег-викладачів 

Київського військового інституту управління та зв’язку, згодом як начальник 

кафедри Військового інституту Київського національного університету імені 

Тараса Шевченка, керівник Науково-методичного центру військової освіти 

Міністерства оборони України, заступник керівника з наукової роботи Воєнно-

дипломатичної академії. За весь цей час бестселерами психології та педагогіки 

вищої військової школи став підручник «Військова дидактика» [12], а серед 

студентів та викладачів закладів вищої освіти найбільшої популярності набув 

підручник «Педагогіка» [13]. 

Слід відверто визнати, що в умовах сьогодення і зростаючих вимог, до як до 

закладів вищої освіти, так і до вищих військових навчальних закладів, ключовою 

діючою особою є і буде лишатися викладач з його персональними морально-

діловими якостями та вперш за все педагогічною майстерністю. Ніхто окрім 

викладача не в змозі вирішити ключову проблему освітнього процесу з вибору 

педагогічних технологій навчання [14]. Навіть після того як її вирішено – це не 

гарантує досягнення мети навчання. Все одно реалізація педагогічної технології 

навчання неможлива викладачем без індивідуальної педагогічної майстерності. 

Через позитивний настрій відбувається передача людського досвіду, культур від 

старшого покоління до молодшого [1; 11].  

Феноменом військового педагогічного процесу є чітко визначені форми та 

види навчальних занять. В умовах повномасштабної військової агресії РФ проти 

України потрібно продовжувати підготовку офіцерів для потреб сектору безпеки 
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та оборони України. Саме завдяки фундаторів педагогічної майстерності А. 

Макаренка, В. Сухомлинського, І. Зязюна та їх послідовників (М. Нещадима, 

В. Ягупова) вдалось зберегти якість підготовки офіцерів для потреб сектору 

безпеки та оборони України. Прикро, що до складу освітньої програми більшості 

вищих військовими навчальними закладами не входить, як окрема компонента, 

навчальна дисципліна «Педагогічна майстерність» [15]. На опанування 

курсантами теми «Педагогічна майстерність» у навчальній дисципліні Психолого-

педагогічні основи освітньої та наукової діяльності» відведено одне заняття. Тож 

набуття практичних навичок, як правило, досягається на заняттях з «Педагогічної 

риторики». 

Висновки з даного дослідження. Таким чином, лише завдяки проведеному 

історичному екскурсу вдалось знайти підтвердження гіпотези про важливу роль 

І. Зязюна, як фундатора-сіяча військової педагогічної майстерності вищої 

військової школи. І це не дивно, оскільки І.Зязюн, «народженому між двома 

війнами», долею визначено було пройти складний шлях від вихователя гірничо–

промислового училища до ректора педагогічного інституту, міністра освіти, 

директора академічного науково–дослідного інституту, науковця-педагога 

світового рівня і відомого громадського діяча. Все це безсумнівну сприяло 

формуванню «Педагогіки добра», «Педагогічної майстерності» і добротворення, 

яке має лишитися на віка. В цьому і полягає феномен Івана Андрійовича Зязюна, 

як фундатора військової педагогічної майстерності сучасної психології та 

педагогіки вищої військової школи України. 

Педагогічна майстерність так і надалі залишатиметься фундаментальною 

основою в реалізації військового педагогічного процесу. І хоча на перший план 

виходять ігрові методи навчання живе і надихаюче слово, жестикуляцію, міміку, 

погляд очей, зовнішність викладача нічим не замінити на найближчі довгі віка.  

Вбачається за потребу організації цивільно-військового співробітництва між 

Інститутом педагогічної освіти i освiти дорослих імені Івана Зязюна НАПН 

України та вищими військовими навчальними закладами для обміну педагогічної 

майстерності в умовах війни. 

Найближчою перспективою подальшого дослідження. Представлене 

дослідження не вичерпує всіх аспектів. Теоретичні результати, що одержані в 

процесі наукового пошуку, становлять підґрунтя для подальших досліджень. 
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THE ROLE OF IVAN ZYAZYUN AS THE FOUNDER IN THE FORMATION OF MODERN 

PSYCHOLOGY AND PEDAGOGY OF THE HIGHER MILITARY SCHOOL OF UKRAINE 

THROUGH PEDAGOGICAL SKILLS 

 
Introduction. The formation of the Armed Forces of Ukraine and the creation of the state’s 

defense capability are urgent scientific and practical tasks. At the same time, there is a need to form 

the personnel potential of the Armed Forces of Ukraine, which is impossible without high-quality 

training of military specialists. The paper confirms that with the collapse of the USSR on the 

territory of Ukraine, modern construction of an identical and humanistic system began on the ruins 

of an obsolete military education system. And first of all, it was necessary to restore high-quality 

training of cadets and students of higher military educational institutions. High-quality transfer of 

educational material and life combat experience from the teacher requires the acquisition of 

pedagogical skills.  

Purpose. The purpose of the article is to note the role of the founder I. Zyazyun in the 

formation of psychology and pedagogy of the Higher Military School of Ukraine in the context of 

the formation of leading military teachers of pedagogical skills.  

Methods. The main research tools: methods of theoretical historical analysis and 

generalization of scientific literature on the research topic; method of analytical and comparative 

analysis when evaluating the novelty of research results; generalization-for formulating 

conclusions and recommendations for further research. 

Results. According to the results of the study, an interdisciplinary connection was established 

between the translation of Ivan Zyazyun's pedagogical skills in graduate school to future teachers 

of higher military educational institutions.  

Originality. The scientific novelty of the work consists in establishing new facts from the life 

of Ivan Zyazyun, namely, the interdisciplinary worldview and professional activity contributed to 

the emergence and formation of pedagogy and psychology of the Higher Military School of Ukraine 

through the exemplary pedagogical skills broadcast by him to future troops to teachers of higher 

military educational institutions. 

Conclusion. Practical significance lies in the formation of the national identity of pedagogy 

and psychology of the Higher Military School of Ukraine of a new stage in the development of the 

philosophy of education of Ukraine. 

Key words: military education system, model, professional training, officer, security and 

defense sector, motivation. 


